

开着空调的厂房干净整洁，穿着“白大褂”的工人分工有序，一台台彩电正从流水生产线上下来：插件、板卡、调试、安装，平均5分钟就有一台彩电组装出品。这就是当年海南行政区电子工业公司海南无线电厂曾经的骄傲。

1984年春，海南电子工业公司利用外资补偿贸易的方式，引进海南第一条彩电简易组装生产线。同年4月28日，这条生产线在海南无线电厂试产成功，生产出海南第一部18吋“南宝”彩色电视机，为海南生产彩电拉开了序幕。

老火车站里建起生产楼

新中国成立前，海南电子工业基本是一片空白。直至1970年，“天涯”牌中短波收音机、低频信号发生器、数字电压表等电子产品出现，海南才第一次有了自己的电子工业。

1980年，海南经委为了给系统内子弟创造就业机会，在海南行政区机械工业局大院里办起了生产电子产品的小小工厂。当时，陈卓飞刚从华南师大电子专业毕业不久，也加入到这个小厂里来。小厂只有10多个小青年，主要是组装生产石英钟。

1982年2月，海南行政区电子工业公司成立，归海南区机械局领导。那时候，中国已进入改革开放的历史新时期，广东省实行特殊政策、灵活措施，打开了海南岛对外开放的“大门”。尤其从1982年起，国家对海南实行开放搞活政策，一批岛内投资兴办和内外、外联合兴办的电子企业应运而生。就在这一年，海南电子工业公司开始筹办无线电厂，陈卓飞等7人受命建厂。

厂区就选在现在的海口大英街后一个废旧的老火车站里，我们就在原来的铁轨上盖起了4层楼厂房，开始组装黑白电视机。”陈卓飞回忆。1983年10月，海南无线电厂生产楼建成使用；12月，简易黑白电视机生产线安装完毕。

很快进入了1984年。1月5日，海南电子工业公司引进了海南第一条黑白电视机组装生产线在海南无线电厂试产成功，生产出海南第一部17吋黑白电视机。电视机命名为“南宝”，开创了海南生产电视机的先河。

当时，黑白电视机刚在国内起步，彩色电视机更是凤毛麟角。要想抢占国内市场，只有率先上马彩色电视机生产线。可是，从境外引进一条彩电生产线大约需要50万美元，这对于海南无线电厂简直是一个天文数字。于是，海南经委提出一个大胆的决策——补偿贸易。

所谓补偿贸易，就是生产设备由外资提供，正式投产后以生产出的产品来抵扣设备

1984年春，海南电子工业公司采取补偿贸易的方式，引进海南第一条彩电简易组装生产线——

“南宝”拉开海南彩电生产大幕

本报记者 高虹



海南引进彩电生产线，1980年代初生产的南宝电视机远销岛内外。周可斌 摄



1990年代初的南宝彩电厂。蔡自强 摄



原南宝电视总装厂大楼，如今已变成了电脑城。本报记者 苏建强 摄

费用。“现在看来，利用外资补偿贸易的决策是非常大胆而超前的，在当时海南大开发的热潮中，这种敢想敢干的精神着实难能可贵。”陈卓飞感慨道。

南宝创下两个“海南第一”

与海南保持贸易往来的香港陆氏集团，成为补偿贸易的合作方。

说干就干，海南无线电厂一边加速建设

2000多平方米的简易厂房，一边组织人员到香港陆氏集团在深圳蛇口的工厂学习技术。

当时，陈卓飞正是这个学习小组的领队。与

此同时，海南无线电厂加紧招兵买马，不但从海南技校分配来10多名毕业生，还从各

地调来好几名工程师，工人队伍也一下子扩

充到200人。陈卓飞他们从蛇口学习归来后，就像一粒粒种子，一个岗位一个岗位地传播、发芽。

1984年春，海南第一条彩电简易组装生产线引进来了。4月28日，试产成功——海南第一部宽45厘米的18吋彩色电视机下线，并通过国家质量监督抽查。这款命名“南宝”NC-I81型的彩电，承载了海南电子工业的骄傲，为海南生产彩电拉开了序幕。

在当时全国彩电紧缺的情况下，南宝彩电一下线就一炮打响，生产最高峰时达到每天出品七八百台。当时，陈卓飞已是海南无线电厂副厂长。“当时由于实力不够、技术不成熟，我们巧妙地避开了技术难题，仍用SKD半成品配件组装彩电。那

时引进的是日本东芝两片机芯的电视机简易组装生产线，即当时在国内外都是先进技术，使南宝彩电很快脱颖而出，炙手可热。”

这一年，供不应求的南宝彩电创下了海南工业的两个“第一”：年产值超过1个亿，年上交利税超过1000万元。这在当时工业基础薄弱的海南，已经是一个奇迹。这一年，海南无线电厂被誉为广东省电子工业“五朵金花”之一。而海南无线电厂的标准化工房，也成为当时一道别样的风景线，引来无数参观、取经者，甚至还上了中央电视台的新闻联播，名震一时。连当时小有名气的熊猫彩电，都拿南宝彩电去研究学习。1984年，海南无线电厂被列为国家在海南唯一的彩电生产定点厂。

随着国内市场份额的激增，海南无线电厂向CKD散件生产进军。这意味着技术难度陡然加大，因为一部彩电差不多涉及上千个零部件。于是，生产分工更加细化，每位工人只需负责组装一台彩电的5个零部件，每5个零部件即为一个质量检测关口。即使生产程序如此复杂，一台电视机的组装出品平均只需5分钟就能下线。

“那时候我连家都不敢回，一走进家门就会有人等着买南宝彩电，当时很多人都以拥有一台南宝彩电为荣。”陈卓飞说，南宝彩电最火的时候，包装箱还没进仓库就直接拉到生产线封装。后来，海南无线电厂在现在的南宝路又扩建了新厂房，大英村生产楼改作了仓库。

19时、21时……南宝彩电的屏幕越做越

大。在1986年的一次全国性订货会上，南宝推出了全国最大的28吋彩电，引起不小的轰动。最辉煌的时候，南宝彩电在全国有32个销售点、36个维修点，这些销售点和维修点一直到1997年才撤销。

决策失误“南宝”抱憾退市

南宝彩电的成功引来了效仿效应，不久电视机生产线在全岛遍地开花。据《海南省工业志》记载，至1984年底1985年初，已投产组装电视机的厂家有14家，还有12家正在筹建；生产能力250万台，约为1985年全国彩电生产计划的25%。

面对盲目设点、严重失控的局势，海南行政区政府采取了果断措施，令正在筹建的12家厂点停止筹建工作，对已投产的14家厂点进行整顿，只保留“南宝”、海口、三亚、儋县、琼海及“南大”6家电视机厂，其余厂家逐步转产其它电子产品。1986年，国家紧缩银根，并对电视机实行限价，彩电市场猛然疲软，产品大量积压。除了海南无线电厂外，其余电视机生产企业纷纷被迫停产。

然而，随着彩电国产化，全国各地彩电生产线纷纷上马，南宝彩电的市场份额开始受到了严峻挑战。而海岛型企业的特性，使南宝彩电在“一进一出”上卡脖子：80%的零部件都依赖进口，销售市场却在内地，这就造成生产成本加大，产品损耗也加大。此时，南宝彩电的技术实力也明显落后了。“内地许多电视机品牌，每个型号都有五六种款式，南宝在这一方面明显竞争不过人家。后来，南宝彩电也曾打过价格差，但竞争优势仍不明显。”陈卓飞说。

进入1990年代，省电子工业总公司并没有审时度势，根据当时的市场形势在南宝彩电这个拳头产品上做文章，反而盲目扩大经营范围，搞多而全，甚至转向音响、房地产等领域，高峰期总公司下属的企业达到二三十家。资金和资源的浪费，最终导致整个企业的衰落。至2005年年底，省电子工业总公司已资不抵债，靠出租办公楼和海口大英路北边的房子收租金度日。

去年，省电子工业总公司进行了改制。曾经辉煌一时的南宝彩电和海南无线电厂，也不复存在。

虽然“南宝”的影响犹在，在海口市最繁华的明珠广场东面，有一条市内为数不多的以企业命名的道路——南宝路；北面建起了有一定规模的南宝电脑城；南宝办公设备商场仍在经营。然而，市场上再也看不到“南宝”这个曾经红极一时的彩电品牌，“老海南”们只有在记忆中寻觅它曾经的无限风光。

(本报海口12月20日讯)

双喜楼宴会广场
给你一个五星级的婚礼
盛大开业

良辰吉日 永生难忘 盛大气派
结婚场地 筹建新家迎喜福

★★★★★

风格各异的九个大厅可同时容纳3000人

香港、广州、深圳、海南大厨专业打造婚庆宴席

22道菜全称乳猪、鲍鱼、鱼翅、燕窝、龙虾、海参、鱼肚等

春节前预订八折优惠，10桌以上赠送：

1、抽奖奖品为婚宴总额的38%，有金条、
金币、K金饰品

2、价值580-1580元新娘护肤项目

3、价值3800-8000元婚礼会场布置

4、每位赠福彩一注及新大同美食消费券8元。

专业接待单位聚餐、同学聚会、年夜饭预定
生日宴会、满月酒、寿宴、乔迁酒宴等预定

幸福热线：66220966 地址：大同路2号新大同美食广场

海南省财政厅 关于公布2008年全国政府性基金项目目录的通知

省直各有关部门，各市县财政局、洋浦财政局：

现将《财政部关于公布2008年全国政府性基金项目目录的通知》(财综[2009]12号)转发给你们，并就有关事宜补充通知如下，请一并贯彻执行：

一、为加强政府性基金管理，促进依法行政。根据财综[2009]12号文件精神，现公布《海南省2008年政府性基金项目目录》(以下简称《基金目录》，详见附件2)，省直各有关部门、各市县必须严格按照《基金目录》中注明的有关文件规定的范围和标准，及时、足额征收各项政府性基金。未经国务院或财政部批准，各执收单位不得减、免收政府性基金。

二、《基金目录》中所列政府性基金项目为截至2008年12月31日，按规定程序经国务院或财政部批准的向社会征收的全国政府性基金项目。2009年1月1日以后，新增、调整、取消政府性基金等政策，应严格按照国务院或财政部相关文件规定执行。

三、截止本通知印发之日，凡未列入《基金目录》的政府性基金项目，各市县、省直各有关部门应立即停止执行，公民、法人和其他社会组织有权拒绝缴纳。

2008年海南省政府性基金项目目录

序号	项目名称	征收依据	资金管理方式	征收标准	征收期限
1	新型墙体材料专项基金	国发[1992]66号，财综[2007]3号，财综[2007]77号，琼府[2006]29号，琼府[2006]65号，琼财非税[2008]910号	缴入地方国库	10元/平方米，(不便计算建筑面积按预计用砖量缴纳，标准为0.05元/砖)	在法律未作调整的情况继续保留
2	散装水泥专项资金	国函[1997]8号，财综[2002]23号，财综[2007]3号	缴入地方国库	对水泥生产企业销售袋装水泥按1元/吨标准征收；对使用袋装水泥单位按3元/吨标准征收。	同上
3	育林基金	《森林法》，财字[1972]250号，经重[1988]122号林财字[1991]74号，(91)财农字第333号，(93)财农字第144号，琼财非税[2005]621号	缴入中央和地方国库	采伐林木的单位和个人按其林木产品销售收入的5%缴纳育林基金。	同上
4	森林植被恢复费	《森林法》，财综[2002]73号	缴入中央和地方国库	1.用材林林地，经济林林地、薪炭林林地，苗圃地6元/m ² 。2.未成林造林地4元/m ² ，3.防护林和特种用途林地8元/m ² ，国家重点防护林和特种用途林地10元/m ² 。4.疏林地，灌木林地3元/m ² 。5.宜林地，采伐迹地，火烧迹地2元/m ² 。(财综[2002]73号)	同上
5	水利建设基金	国发[1997]7号，财综字[1998]117-145号	缴入中央和地方国库	从地方收取的政府性基金中提取3%。	执行至2010年底
6	新菜地开发建设基金	《土地法》，《国家建设征用土地条例》，[1985]农(土)字第11号	缴入地方国库	见文件。	在法律未作调整的情况继续保留
7	城市公用事业附加费	(64)财预字第380号，(78)财预26号，(78)建发城584号，财综[2007]3号	缴入地方国库	见文件。	同上
8	文化事业建设费	国发[1996]37号，财税字[1997]95号，国办发[2006]43号	缴入中央和地方国库	费率率为3%。(按应当缴纳娱乐业、广告业营业额的3%缴纳)	同上
9	国家电影事业发展专项资金	国办发[2006]43号，财教[2006]115号	缴入中央和地方国库	按电影院电影票房收入的5%提取。	同上
10	城市教育费附加	《教育法》，国务院令第60号，国发[1986]50号，国发明电[1994]2号，23号，[1992]财预字第111号	缴入中央和地方国库	见文件。	同上
11	残疾人就业保障金	《残疾人保障法》，财综字[1995]5号，财综[2001]16号	缴入地方国库	见文件。	同上
12	高等级公路车辆通行附加费	财综[2008]84号，(海南省机动车通行附加费征收管理暂行规定)	缴入地方国库	汽油通行附加费0.9元/升，柴油通行附加费征收标准：按月征收标准为210元/吨·月，按日征收标准10元/吨·月(琼发改收费[2008]2327号)	同上
13	土地出让金	《土地法》	缴入地方国库	见文件。	在法律未作调整的情况继续保留
14	新增建设用地土地有偿使用费	财综字[1997]117号，琼府[2001]47号	缴入中央和地方国库	1.海口市秀英区64元/m ² ，2.三亚市、海口市(龙华区、美兰区、琼山区)42元/m ² ，3.儋州市、琼海市28元/m ² ，4.澄迈、东方、万宁、文昌24元/m ² ，5.昌江、定安、临高、五指山、陵水20元/m ² ，6.白沙、保亭、乐东、琼中、屯昌16元/m ² 。(财综[2006]48号)	同上
15	闲置建设用地土地有偿使用费	琼府[2001]47号	缴入地方国库	1.海口市秀英区32元/m ² ，2.三亚市、海口市(龙华区、美兰区、琼山区)21元/m ² ，3.儋州市、琼海市14元/m ² ，4.澄迈、东方、万宁、文昌12元/m ² ，5.昌江、定安、临高、五指山、陵水10元/m ² ，6.白沙、保亭、乐东、琼中、屯昌8元/m ² 。	同上
16	政府住房基金	《住房基金管理条例》	缴入地方国库	见文件。	同上
17	大中型水库库区基金	国发[2006]17号，财综[2007]26号	缴入中央和地方国库	见文件。	同上
18	小型水库移民扶助基金	国发[2006]17号，财综[2007]26号，(琼府[2006]54号)	缴入地方国库	见文件。	同上
19	城市基础设施配套费	计价格[2001]585号，财综[2002]3号	缴入地方国库	见文件。	同上
20	彩票公益金	《彩票公益金管理办法》(财综[2007]83号)	缴入中央和地方国库	见文件。	同上

百年好合宴 1398元/席

碧